

國際

人物

## 杜布西克。

李少唐

## • 領導捷人走向自由

莫斯科會談結束後，蘇俄侵捷事遂暫告一段落。但自由化運動乃捷克人民在走進共產主義的死胡同後求變求存的自然反應，雖然可以平息於一時，將無法防止其高潮之再起。在經過廿年夢魘後的今天，有長遠民主傳統的捷克人民已經從漫漫長夜中甦醒，儘管週遭籠罩着的彷彿仍是一片沉鬱的黑暗，但他們已能昂首眺望，透過微曦的晨光，踏着堅毅的步伐，走向一個充滿歡笑的明天。

最近這一兩個月來，在舉世的關注和矚目之下，捷克人民曾經以血以淚鋪灑在自由化的道路上，以焦慮悲急先鋒，十二年來屈顏卑躬的捷克共黨的心情捍衛理想的旗幟，以堅定不移的意志、明快果斷的抉擇排拒開歷史倒車的共產主義，並以激昂慷慨的悲歌、臨危不亂的態度、有組織有秩序的行動抗議蘇聯可恥的入侵。他們即使還未能贏得最終的勝利，但他們可欽敬的英勇行動，已足使自由的光熱在長久的沉寂之後，照亮了東歐歷史的新頁。

與捷克人民的呼號同樣響亮的，是亞力山大·杜布西克的名字。這位年輕的捷共自由派領袖，現在已經成爲國際性的英雄人物，更是捷克人民心目中的偶像。的確，我們以爲，十



## • 就任黨魁作風鮮明

牙利人民之憎惡拉科西。所以蘇聯雖

二年來做爲史達林派餘孽最後堡壘的蘇聯的新經濟政策，由集權走向分權起混亂，觸發東歐內部的新危機，而加以大力支持，但最後諾氏終於自知無法戀棲，而相繼辭去第一書記及所兼總統職位，放棄了對黨政大權的控制，由杜布西克在捷共與人民的擁戴下起而代之。自是而後，非僅在捷共核心，在捷克軍政要津的諾伏特尼派分子多人相繼被迫離職，且在社會上，尤其在文化與經濟方面，更表現了大幅度的自由化傾向。其最顯著的，如取消了新聞檢查，許多過去遭禁的書籍、影片均相繼解凍，言論一經開放，全國乃益爲振奮。尤有進者，且有容忍政黨存在，與實行議會政治的醞釀，這由那些死硬的共黨分子看來

蘇共對陣，除了由於獲得舉國上下鼎力支持外，實不能不歸因於杜布西克產國家知識分子的要求自由，反抗文應時而出，點燃了「捷克社會主義民主化」的熊熊火炬。捷克以產業有高度發展的文化古國而淪爲蘇聯附庸，本是現代史上的一大悲劇，其自由化運動原不是自今日始，而捷人以有相當長久接受或容忍共黨統治，但杜布西克使他們表現得更堅決、更熱烈、也更積極。

月諾伏特尼之遭罷黜，與杜布西克之第一書記以後，長久以來，由於墨守蘇達林派傳統，一切聽命於莫斯科，置本國利益於不顧，業已日益喪失人望，一般捷人對之直有類於十年前匈牙利人民之憎惡拉科西。所以蘇聯雖然惟恐捷共領導階層的重大更迭會引起混亂，觸發東歐內部的新危機，而

實不啻「離經叛道」，而在經濟方面衝地帶，位置不可謂不重要，尤使蘇俄為依歸的共黨國家，由杜布西克領導的捷克政府亦思有聯多所顧忌。

以逐步脫離以蘇俄為依歸的共黨國家的經濟關係，向西方國家進行貸款的擬議，甚至考慮參加如世界銀行等自由國家的經濟組織。凡此種種，實皆可視為「革命性」的變革。我們尤其覺得，這種自由改良的路線，更毋寧是今日東歐各國一致的趨勢。

### ● 沉著睿智因應時變

鐵幕國家的人民之不滿於極權統治與經濟生活的桎梏是普遍的，因之蘇聯對捷克這種自由化傾向之所以惴惴不安，其原因也是不難理解的。波蘭、匈牙利、東德人民過去皆有爭取自由的反抗運動，而今亦仍存在着強烈的不滿情緒，即使在俄國境內，近來，在學術文化界，亦存有強烈的爭取自由的願望，但皆遭受到各個共黨政權的壓制。如果捷克推行的自由化運動得能暢行無阻，將必勢如狂飈，吹遍整個共產世界。復次，由於捷克為首的捷克當政者這種成熟而睿

因此，自從捷克大刀闊斧展開自由化運動以來，蘇俄即間計百出力謀

自我的新境界，並且養成了他們的政治耐性去等候另一次機會的來臨。

從以上所述身世經歷來看，似乎很難與其今年來所表現的思想作風發現有何關聯。但是，可以理解的，由於對共產主義的母國——蘇聯——有

及保加利亞在華沙召開五國會議，以聯合照會着捷克「善自檢討」，並以華沙公約國家軍事演習為名出兵捷克，蘇俄報紙對捷克也如響應大張撻伐肆意威脅，但以杜布西克為首的捷克政權仍不為所動，而捷克人民在敵愾同仇之下益為團結。以後乃有西爾納俄捷共黨中央雙邊會議與布拉第斯拉瓦六國共黨會議的舉行，這兩次會議的真正結果如何，外間不得而知，

西克，生於捷克西斯洛伐克，現年四十七歲。一九二五年隨其父母舉家遷往蘇聯。一九三八年返回捷克並於翌年加入捷克共產黨。一九四二至四四年，德軍佔領捷克期間，杜氏表面上就必須改造自己」，所以，今年七月在斯哥達兵工廠工作，暗地却為共產黨進行地下活動，且曾參加斯洛伐克反納粹活動而二度負傷。

走的路。……我們的作法並不是『

但可得而言者，雙方皆有讓步，而根本問題則未能解決，捷克顯然並未放棄其自由化的路線，最後終於迫使蘇聯對捷克這種自由化傾向之所以惴惴不安，其原因也是不難理解的。波蘭、匈牙利、東德人民過去皆有爭取自由的反抗運動，而今亦仍存在着強烈的不滿情緒，即使在俄國境內，近來，在學術文化界，亦存有強烈的爭取自由的願望，但皆遭受到各個共黨政權的壓制。如果捷克推行的自由化運動得能暢行無阻，將必勢如狂飈，吹遍整個共產世界。復次，由於捷

克正率領着捷克人民努力找尋一條新出路，他們的方向大體是對的，儘管抗的方法因應大局的變幻，不但避免了布達佩斯悲劇的重演，更因此保全了捷共主席出路，他們的方向大體是對的，儘管

一九六二年，杜氏成爲捷共主席團候補委員，一年後補正並兼任斯洛伐克共黨第一書記而開始握實際權力進的方式。

我們所以不憚其煩將事實經過詳

悉。

在共產主義的單行道上，杜布西

克為首的捷克當政者這種成熟而睿智的作法，不但帶領捷克人民進入了。今年一月擢陞爲捷共第一書記。因此，自從捷克大刀闊斧展開自治耐性去等候另一次機會的來臨。

自我的新境界，並且養成了他們的政治耐性去等候另一次機會的來臨。